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 Περίληψη  

 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να αναδείξει τη συµβολή των Νέων Τεχνολογιών 

στην καλλιέργεια ενός κριτηρίου της δηµιουργικής σκέψης, το µετασχηµατισµό. Με 

αφετηρία µια περιοδική έκθεση Ζωγραφικής στο Μουσείο Νεοελληνικής Τέχνης του ∆ήµου 

Ροδίων, την έκθεση «R» του Μανώλη Χάρου, η οποία παραπέµπει στη µεταµόρφωση και την 

αλλαγή, επιχειρήθηκε η µύηση των παιδιών στην ανάπτυξη της δηµιουργικής σκέψης µε τη 

χρήση των νέων τεχνολογιών. 

Για την επίτευξη του σκοπού της µελέτης µας υλοποιήθηκε το σχολικό έτος 2009-2010 

έρευνα δράσης µε 25 µαθητές ∆ηµοτικού Σχολείου πόλεως Ρόδου. Ως εργαλείο αξιολόγησης 

της διδακτικής µας παρέµβασης επιλέχθηκαν τα καλλιτεχνικά έργα των παιδιών (µε τη 

ζωγραφική, κολλάζ και Photoshop). Ειδικότερα, έγινε συγκριτική ανάλυση -ποιοτική και 

ποσοτική- των εικαστικών απεικονίσεων των παιδιών, πριν και µετά τη διδασκαλία, µε βάση 

ενός κριτηρίου δηµιουργικής σκέψης, το κριτήριο του  µετασχηµατισµού.  

Τα παιδιά χρησιµοποίησαν µε ιδιαίτερο τρόπο την εικαστική αναπαραστατική γλώσσα και 

την τεχνολογία ενεργοποιώντας το πλέγµα αίσθηση – εµπειρία – φαντασία – τροποποίηση – 

µετασχηµατισµό – πειραµατισµός – προσωπική δηµιουργία. Κατανόησαν ότι οι δυνατότητες 

του µετασχηµατισµού ως χαρακτηριστικό της δηµιουργικής σκέψης αλλά και της 

πρωτοτυπίας ενός έργου τέχνης µπορούν να αναπτυχθούν µε κατάλληλη άσκηση. Τα 

αποτελέσµατα δείχνουν ότι η εξοικείωση των τεχνικών χειρισµού του συνδυασµού της 

εικαστικής τέχνης µε τη νέα τεχνολογία βοηθά στο να αναπτυχθεί µια νέα εικαστική γλώσσα 

µέσω της νέας τεχνολογίας που είναι και η έκφραση της εποχής µας.  

 

Λέξεις – κλειδιά: Καλλιτεχνική εκπαίδευση – µουσειακή αγωγή -  Νέες Τεχνολογίες, 

∆ηµιουργική σκέψη - µετασχηµατισµός 

 

 

1. Εισαγωγή 

 

Τα τελευταία χρόνια υφίσταται µια ραγδαία εξέλιξη στον τοµέα της Τεχνολογίας και της 

Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας, η οποία επηρεάζει όλες τις εκφάνσεις της ζωής µας και 

δηµιουργεί νέες τάσεις σε όλες τις επιστήµες. Ειδικότερα, η Εκπαιδευτική Τεχνολογία 

αποτελεί σήµερα ένα σταυροδρόµι όπου συναντούνται εξελίξεις στον τοµέα της τεχνολογίας, 

των θεωριών µάθησης της ∆ιδακτικής Μεθοδολογίας των διαφόρων γνωστικών αντικειµένων 

που διδάσκονται στο σχολείο και του Εκπαιδευτικού Σχεδιασµού Συστηµάτων διδασκαλίας 

και µάθησης (Σολοµωνίδου, 2006: 1). Ωστόσο, η τεράστια ώθηση της τεχνολογίας συµβάλλει 

αλλά δεν αρκεί από µόνη της για την επίτευξη καλύτερων µαθησιακών αποτελεσµάτων.  

Στην παρούσα µελέτη επιχειρείται να αναδειχθεί η συµβολή της τεχνολογίας στην 

καλλιέργεια του µετασχηµατισµού, ενός από τα κριτήρια της δηµιουργικής σκέψης. Για τις 

επιδιώξεις της έρευνάς µας αξιοποιείται η έκθεση ζωγραφικής του Μανώλη Χάρου στο 

Μουσείο Νεοελληνικής Τέχνης του ∆ήµου Ροδίων, διότι ο «µετασχηµατισµός» της σκέψης 
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αποτελεί ένα από τα κύρια στοιχεία του έργου του Μανώλη Χάρου αλλά και βάση της 

σύγχρονης καλλιτεχνικής έκφρασης. ∆εδοµένου ότι η µουσειακή εµπειρία σήµερα είναι µια 

κατεξοχήν εκπαιδευτική εµπειρία (Hooper-Greenhill, 1999), το έργο του Μανώλη Χάρου 

«µετασχηµατίζεται» σε εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε σκοπό να µυηθούν τα παιδιά στο 

παιχνίδι της διανόησής του, κάτι που θα αποτελέσει και τη βάση της δικής τους δηµιουργικής 

δράσης.  

Στο πρώτο µέρος της µελέτης, το θεωρητικό, αποσαφηνίζεται αρχικά η έννοια της 

δηµιουργικής σκέψης µέσα από βιβλιογραφική έρευνα και στη συνέχεια παρουσιάζεται το 

έργο του Μανώλη Χάρου ως διαδικασία δηµιουργικής σκέψης. Στο δεύτερο µέρος, το 

εµπειρικό, παρουσιάζεται η συµβολή της τεχνολογίας στην καλλιέργεια της δηµιουργικής 

σκέψης µαθητών ∆ηµοτικού Σχολείου της πόλεως Ρόδου. 

 

 

2. Θεωρητικό πλαίσιο 

 

2.1. ∆ηµιουργική σκέψη 

 

Η σκέψη ως βασική λειτουργία του εγκεφάλου επιτελεί διαφορετικές λειτουργίες. Με 

βάση αυτές τις λειτουργίες και σύµφωνα µα τον Guilford, η σκέψη διακρίνεται σε δύο 

βασικές κατηγορίες: τη συγκλίνουσα και την αποκλίνουσα σκέψη. Η συγκλίνουσα σκέψη 

εκδηλώνεται µε την εκφορά κρίσεων ενώ η αποκλίνουσα σκέψη αναδεικνύεται µέσω της 

φαντασίας και της δηµιουργικότητας (Μαγνήσαλης, 2003, Παρασκευόπουλος, 2004, 

Ξανθάκου, 1998). Η συγκλίνουσα σκέψη είναι συνάρτηση της κριτικής σκέψης ενώ η 

αποκλίνουσα σκέψη της δηµιουργικής σκέψης (Παρασκευόπουλος, 2004). 

Η οριοθέτηση της έννοιας της δηµιουργικής σκέψης αναδεικνύει µια ποικιλία ορισµών 

ανάλογα µε την οπτική προσέγγισης. Η δηµιουργική σκέψη ορίζεται ως περίπτωση λύσης 

προβλήµατος που απαιτεί µια ευρύτητα στον τρόπο σκέψης και µια πρωτοτυπία στην πορεία 

επίλυσης του (Τριλιανός, 2002: 79-80), αλλά και ως η ικανότητα του ανθρώπου να βρίσκει 

πρωτότυπες – καινοτόµες, εναλλακτικές ιδέες – λύσεις για την επίλυση των προβληµάτων 

(Παρασκευόπουλος, 2004). 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι συνιστώσες του δηµιουργικού τρόπου σκέψης 

(Ξανθάκου, 1998: 40-43): 

• Η ευαισθησία απέναντι στα προβλήµατα του περιβάλλοντος, 

• Η δυνατότητα παραγωγής πολλών και ποικίλων ιδεών  (νοητική ευχέρεια), 

• Η Νοητική ευλυγισία / ευελιξία, 

• Η Πρωτοτυπία της σκέψης, 

• Η Ικανότητα σύνθεσης (οργάνωση των ιδεών σε ευρύτερα σχήµατα), 

• Η Ικανότητα µετασχηµατισµών, 

• Η Ικανότητα επεξεργασίας. 

Επίκεντρο της παρούσας ερευνητικής διαδικασίας αποτελεί η συµβολή της τεχνολογίας 

στην καλλιέργεια ενός από τα κριτήρια της δηµιουργικής σκέψης (Sefton-Green Julian, 

David Puttnam, 1999), την ικανότητα µετασχηµατισµών. Ο µετασχηµατισµός µπορεί να 

αποτελέσει τη βάση για όλο τον κορµό µαθηµάτων στο σχολείο, αφού αποτελεί ένα µοντέλο 

προσέγγισης της δηµιουργικής διαδικασίας βασισµένο στη δηµιουργική σκέψη.  

Το χαρακτηριστικό της αναδόµησης-επαναπροσδιορισµού περιλαµβάνει την ικανότητα 

του ατόµου να εγκαταλείπει µια ερµηνεία ή αντίληψη για τη χρήση ενός αντικειµένου ή 

µέρους του και να το προσαρµόζει σε νέες λειτουργίες χρήσης. Οι ποικίλες παραστάσεις 

έννοιες, εµπειρίες, ιδέες, εικόνες, «ταξινοµούνται» και «οµαδοποιούνται», ανάλογα µε τη 

σχέση που έχουν µεταξύ τους, σε µια εσωτερική δοµή γνώσεων και στάσεων.  
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 2.2. Η Έκθεση Ζωγραφικής µε τίτλο “R” ως διαδικασία δηµιουργικής σκέψης 

 

Η σύγχρονη τέχνη ως ένας εξαιρετικά γόνιµος τοµέας της καλλιτεχνικής εκπαίδευσης 

είναι δυνατόν να ενισχύσει το έργο της δηµιουργικής σκέψης στο σχολείο, να εµπλέξει τους 

µαθητές στη πολύπλευρη διερεύνηση, επινόηση, διαρκή µάθηση, επίκαιρη γνώση και 

πολιτιστική δράση
2
.  

Χαρακτηριστικό παράδειγµα διαδικασίας «µετασχηµατισµού» της σκέψης αποτελεί η 

έκθεση µε τίτλο “R” του ζωγράφου Μανώλη Χάρου, η οποία φιλοξενήθηκε στο Μουσείο 

Νεοελληνικής Τέχνης ∆ήµου Ροδίων το 2009.  

Το R είναι γράµµα του Λατινικού αλφαβήτου που προέρχεται από το ελληνικό Ρω, που 

και αυτό µε τη σειρά του προήλθε από το φοινικικό res. Σαν σύµβολο ορόσηµο της έκθεσης το 

Ρ δηµιουργεί ποικίλους συνειρµούς (Καµπουροπούλου, 2009: 14). Υγρό σύµφωνο της 

γλώσσας µας παραπέµπει στη ροή και την κίνηση και συνεπώς στη µεταµόρφωση και την 

αλλαγή. H χρήση των συµβόλων στην τέχνη πολλαπλασιάζει τη δυναµική της (Goodman 

Nelson, 1982) 

Έτσι το Ρ της έκθεσης συναντά το Ρ της Ρόδου και η επικοινωνία τους πολλαπλασιάζει 

την  ισχύ, την εµβέλεια και την απήχηση του συνδυασµένου δυναµικού τους. Η 

πολυστρωµατική πολιτισµική και ιστορική ταυτότητα της Ρόδου, η πλούσια 

ανθρωπογεωγραφία της, η πολύπτυχη καθηµερινότητά της, απόρροια των αλλεπάλληλων και 

αδιάκοπων αλλαγών στο πολιτισµικό της τοπίο από τα βάθη του χρόνου, αποτελούν το 

καταλληλότερο αλλά και αναγκαίο φόντο για την πραγµατοποίηση της έκθεσης του Μανώλη 

Χάρου.  

Η ηχητική δυναµική της ροής του Ρ µεταφράζεται στην επαναληπτική ιδιότητα του 

λαϊκού µορίου ανα- που στα αγγλικά αποδίδεται µε το πρόθεµα re. Λέξεις όπως recycle, 

rethink, remind, reconstruct, reproduce κ.α.,  αποτελούν τόσο για την έκθεση, όσο και για το 

ίδιο το έργο του καλλιτέχνη, αναφορά στον τρόπο οπτικής, αλλά και στον τρόπο σκέψης και 

αποκωδικοποίησης. 

Ο «µετασχηµατισµός» της σκέψης αποτελεί ένα από τα κύρια στοιχεία του έργου του 

Μανώλη Χάρου, διότι ο νοερός χαρακτήρας των αντικειµένων σε συνδυασµό µε την 

αφαιρετική τους διάθεση έχουν ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία µίας σύνθετης διαδικασίας 

βασισµένης στη δηµιουργική έκφραση. Το έργο του προκαλεί το θεατή να συµµετάσχει µε 

δηµιουργικό τρόπο. Να παρατηρήσει, να συγκρίνει αλλά και να συµπληρώσει τα έργα 

εντάσσοντας την εικόνα στο δικό του περιβάλλον. Οι µετασχηµατισµοί αυτοί υποβάλλουν 

τον θεατή σε αντίστοιχες τροποποιήσεις των στόχων, του περιεχοµένου και των σχέσεων 

µεταξύ των απεικονιζόµενων αντικειµένων και των εκάστοτε προηγούµενων εµπειριών µέσα 

από αντιφατικές και πολλές φορές απρόβλεπτες διαδικασίες, κάνοντας το ξανά πρωτότυπο 

και µοναδικό.   

Είναι µια τέχνη που προϋποθέτει την όχι άµεση διεκπεραίωσή της, αλλά απαιτεί ανάλωση 

νοητικής ενέργειας και χρόνου, ενώ ταυτόχρονα προσφέρει διέξοδο από την ασφυκτική 

νοµοτέλεια της καθηµερινότητας, µια συνειδητή απόδραση στο υποσυνείδητο και τη 

φαντασία. Η έκθεση του Μανώλη Χάρου µάς ψιθυρίζει το µυστικό της ζωής, όπως αυτό που 

κρύβεται στο Ρ. Ότι δηλαδή, κάθε τέλος είναι µια καινούρια αρχή και πως τίποτα δεν πάει 

χαµένο, καθώς η ύλη γίνεται ενέργεια και τανάπαλιν, µέσα από αλλεπάλληλες 

µεταµορφώσεις. Έτσι και η Ρόδος, απορροφώντας τα αλλεπάλληλα κύµατα ενέργειας που 

δέχεται από την ανθρώπινη πληµµυρίδα που ζει σε αυτήν και την επισκέπτεται, αλλάζει 

συνεχώς µορφή και διαθέσεις και σαγηνεύει µε την ικανότητά της να µεταµορφώνεται και να 

προσαρµόζεται στις αλλαγές των καιρών, χωρίς να αποµακρύνεται από τις θεµελιώδεις αρχές  

και χωρίς να αλλοιώνεται η φυσιογνωµία της. 

Αναφορικά µε την τεχνική του Μανώλη Χάρου, το αρχικά ζωγραφισµένο έργο 

φωτογραφίζεται και ψηφιοποιείται. Στη συνέχεια υφίσταται επεξεργασία στον υπολογιστή, 

όπου και εφαρµόζονται διάφοροι πειραµατισµοί µε τις διαστάσεις του (Sefton-Green, 
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Puttman, 1999). Οι δυνατότητες παρέµβασης είναι ανεξάντλητες. Κατόπιν τυπώνεται και 

επαναψηφιοποιείται. Η διαδικασία εκτείνεται δυνάµει επ' άπειρο. Η αναπαραγωγή είναι 

απεριόριστη. 

Παντρεύοντας τη ζωγραφική µε την τεχνική της χαρακτικής και την τεχνολογία το 

αφετηριακό σχέδιο ανακυκλώνεται και εξελίσσεται µέσα από τις απειράριθµες 

µεταµορφώσεις του (Coomaraswamy, 1956). Σε πρώτο επίπεδο αυτό µπορεί να δηµιουργεί 

την εσφαλµένη εντύπωση ότι το παιχνίδι της επαναληπτικής διαδικασίας, που στηρίζεται σε 

µια αρχική κοινή µήτρα, αφαιρεί από τα έργα καλλιτεχνική αξία και έµπνευση. Εδώ ακριβώς 

όµως έγκειται η διαφορά. Τα έργα, µολονότι κατά κάποιον τρόπο σειριακά, δεν 

οµαδοποιούνται. Το καθένα αφηγείται µια διαφορετική ιστορία και αποτελεί δείγµα 

εξαιρετικής και ξεχωριστής δηµιουργικής πορείας.  

Επεξεργαζόµενος νοητικά και διαισθητικά µαζί τα συστατικά στοιχεία του αρχικού έργου, 

τα αποµονώνει, τα αναδεικνύει σε αυτοτελείς οντότητες και τα επαναχρησιµοποιεί σε άλλα 

συγκείµενα, µέσα στα οποία προσδιορίζονται εκ νέου. Χωρίς αµφιβολία το έργο του, 

αποτελεί µία προσπάθεια να συνδιαλεχθεί µε τον θεατή, να τον συγκινήσει, να του 

δηµιουργήσει µια σειρά από νοητικές διαδικασίες, που είτε τον ψυχαγωγούν, είτε τον 

εκπαιδεύουν (On Blue Art, 2007). 

Η τόλµη, η δύναµη κι ο πειραµατισµός (Fitzgibbon, 2001) η κατάργηση των πλαισίων, 

αποτελούν τις βασικές τους ιδιότητες του καλλιτέχνη. Οι αναφορές του δεν είναι απλά 

τοπικές ή έστω ελληνικές αλλά οικουµενικές, καθώς εκφράζεται µέσα από την αρχετυπική 

γλώσσα των συµβόλων. Στα έργα του η ιδέα και η ύλη συνυπάρχουν ισοδύναµα. 

 

 

 3. Ερευνητικό µέρος 

 

      3.1. Μεθοδολογία της έρευνας 

 

Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν να αναδείξει τη συµβολή των Νέων Τεχνολογιών, µε 

αφορµή µια περιοδική έκθεση Ζωγραφικής στο Μουσείο Νεοελληνικής Τέχνης ∆ήµου 

Ροδίων, στην καλλιέργεια ενός κριτηρίου της δηµιουργικής σκέψης, το µετασχηµατισµό. Για 

την επίτευξη των επιδιώξεων της µελέτης υλοποιήθηκε βιβλιογραφική έρευνα και έρευνα 

δράσης.  

Η έρευνα δράσης πραγµατοποιήθηκε µε τους µαθητές της ΣΤ΄ Τάξης του Πειραµατικού 

Σχολείου πόλεως Ρόδου, το σχολικό έτος 2009-2010. Τον πληθυσµό της έρευνας αποτέλεσαν 

25 µαθητές και η διάρκεια της έρευνας ήταν 4 µήνες. Η επιλογή της ΣΤ΄ Τάξης του 

∆ηµοτικού Σχολείου έγινε γιατί τα παιδιά αυτής της ηλικίας έχουν πραγµατοποιήσει 

σηµαντικές µεταβολές σ’ όλους τους τοµείς ανάπτυξής τους και παράλληλα  µπορούν και 

χειρίζονται καλύτερα τον ηλεκτρονικό υπολογιστή.  

Στο πλαίσιο της έρευνας δράσης προσπαθήσαµε να δηµιουργήσουµε ένα εκπαιδευτικό 

πλαίσιο που να χρησιµοποιεί εργαλειακά τις νέες τεχνολογίες (McFarlane, 1996:95-107)  

αλλά όχι ως αυτοσκοπό. ∆ηµιουργήθηκε µία διαδικτυακή µουσειακή εφαρµογή, µία 

ιστοσελίδα, η οποία εντάσσεται σε ένα φανταστικό Μουσείο «Σύγχρονης Τέχνης». Ο 

εικονικός επισκέπτης κατά την εισαγωγή του, συναντά ένα menu πλοήγησης, µε το οποίο του 

δίνεται η δυνατότητα να αναζητήσει πληροφορίες για τον καλλιτέχνη, να δει έργα του αλλά 

και να µεταφερθεί εύκολα σε άλλες διαδικτυακές πηγές σχετικές µε τον Μανώλη Χάρο. 

Περιλαµβάνονται δραστηριότητες σε µορφή εκπαιδευτικών βίντεο, παιχνιδιών (π.χ. πάζλ) και 

έντυπου υλικού που µέσω της εύκολης πλοήγησης, προσπαθεί να ενθαρρύνει τα παιδιά και να 

τα εµπλέξει σε ένα δηµιουργικό νοητικό παιχνίδι.  

Ως εργαλείο αξιολόγησης της διδακτικής µας παρέµβασης επιλέχθηκαν τα καλλιτεχνικά 

έργα των παιδιών (µε τη ζωγραφική, κολλάζ και Photoshop). Ειδικότερα, έγινε συγκριτική 

ανάλυση -ποιοτική και ποσοτική- των εικαστικών απεικονίσεων των παιδιών, πριν και µετά 

τη διδασκαλία, µε βάση ενός κριτηρίου δηµιουργικής σκέψης, το κριτήριο του  

µετασχηµατισµού.  

Η αξιολόγηση βασίστηκε στα παρακάτω πέντε χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του 

µετασχηµατισµού: 
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• Νέες ιδέες – νέα στοιχεία - συνειρµικοί συνδυασµοί  

• Τροποποίηση σχηµάτων και χρωµάτων  

• Αφαίρεση / Πρόσθεση στοιχείων  

• ∆εξιότητες συνδυασµών ζωγραφικής (π.χ. τέµπερας) και Photoshop 

• Νέα δοµή - Πολυπλοκότητα σύνθεσης 

Τα πέντε αυτά χαρακτηριστικά βαθµολογήθηκαν σε κάθε έργο, µε βαθµό από 1 έως 5, 

δηλαδή πέντε (5) µονάδες για το καθένα από τα πέντε πεδία, ανάλογα τον αριθµό των  

στοιχείων, τα οποία καθορίζουν - προσδιορίζουν το χαρακτηριστικό του µετασχηµατισµού. 

Κάθε εικαστικό έργο βαθµολογήθηκε από δύο βαθµολογητές (καθηγητές της Μέσης 

Εκπαίδευσης στην Αισθητική Αγωγή) µε σκοπό να αυξηθεί η αξιοπιστία της επίδοσης των 

µαθητών.  

Με τις εικαστικές απεικονίσεις των µαθητών και στη συνέχεια µε τη βοήθεια του 

υπολογιστή ελέγχθηκε η επίδραση της αισθητικής – καλλιτεχνικής  προσέγγισης της έκθεσης 

του Χάρου και της συµβολής του έντυπου εκπαιδευτικού προγράµµατος, το οποίο γράφτηκε 

για την ανάδειξη της καλλιτεχνικής έκφρασης των παιδιών στο πλαίσιο της συγκεκριµένης 

Έκθεσης. 

 

 

     3.2. ∆ιεξαγωγή της έρευνας 

 

Στη συνέχεια περιγράφονται αναλυτικά οι φάσεις διεξαγωγής της παρούσας έρευνας 

δράσης. 

 

Α΄ Φάση 

Κατά την πρώτη φάση υλοποίησης της έρευνας, δόθηκε η οδηγία στους µαθητές να 

ζωγραφίσουν διάφορα µέρη της Μεσαιωνικής πόλης της Ρόδου, τα οποία θεωρούνται 

αντιπροσωπευτικά δείγµατα άλλων πολιτισµών και έχουν άµεση επιρροή στην πολιτιστική 

εικόνα της πόλης (Walton, K., 1995)  . Η πολυστρωµατική πολιτισµική - ιστορική ταυτότητα 

της Ρόδου και η πολύπτυχη καθηµερινότητά της, απόρροια των αλλεπάλληλων και 

αδιάκοπων αλλαγών στο πολιτισµικό της τοπίο από τα βάθη του χρόνου, αποτελούν το 

καταλληλότερο ερέθισµα για καλλιτεχνική δηµιουργία.   

Στη συνέχεια, τα παιδιά χωρίστηκαν σε οµάδες και ζωγράφισαν µε το συµβατό τρόπο 

διάφορες όψεις της Μεσαιωνικής πόλης. 

 

Β΄ Φάση 

Κατά τη δεύτερη φάση υλοποίησης της έρευνας, ο µαθητές επισκέπτονται αρχικά την 

Έκθεση Ζωγραφικής του Μανώλη Χάρου στο Μουσείο Νεοελληνικής Τέχνης ∆ήµου Ρόδου. 

Ο καλλιτέχνης τους µυεί στις τεχνικές του και τη φιλοσοφία του και τους ενθαρρύνει στο να 

αφήσουν τη φαντασία τους να τους καθοδηγήσει.  

Τα παιδιά έχοντας ως αφετηρία – εργαστήριο το συσσίτιο του Μουσείου Νεοελληνικής 

Τέχνης ∆ήµου Ροδίων, φωτογραφίζουν διάφορες όψεις της Μεσαιωνικής πόλης και στη 

συνέχεια τις ζωγραφίζουν. Οι φωτογραφίες και τα σχέδια της ζωγραφικής σαρώνονται και 

µεταφέρονται στον Ηλεκτρονικό Υπολογιστή.  

Στο σηµείο αυτό οι µαθητές αρχίζουν τη διαδικασία του µετασχηµατισµού µε στόχευση 

µια νέα σύνθεση. Οι οµάδες των παιδιών καταθέτουν νέες ιδέες. Η παραγωγή νέων ιδεών 

γίνεται µε την πιο γνωστή στρατηγική, τον «Καταιγισµό ιδεών» (brainstorming)
3
.  

                                                 
3
Ο καταιγισµός ιδεών βασίζεται στην αρχή του Osborn (1953) για την «αναβαλλόµενη» κριτική, 

δηλαδή αναβάλλεται, µετατίθεται η αξιολόγηση των ιδεών µέχρι να παραχθεί ένας µεγάλος αριθµός. 

Αυτό σηµαίνει ότι δεν κρίνεται κάθε ιδέα τη στιγµή που παράγεται, αλλά, αφού παραχθούν πολλές 

ιδέες, εφαρµόζονται κριτήρια αξιολόγησης (Starko, 1995: 196). Οι βασικοί κανόνες της τεχνικής του 

καταιγισµού ιδεών είναι τέσσερις: α) Η κριτική αναβάλλεται, β) Οι επαναστατικές ιδέες είναι 

ευπρόσδεκτες, γ) Η ποσότητα θεωρείται βοηθητικός παράγοντας της ποιότητας και δ) Επιδιώκεται ο 

συνδυασµός και η βελτίωση των ιδεών. 
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Στη συνέχεια, τα παιδιά µε τη βοήθεια των φοιτητών και του ηλεκτρονικού υπολογιστή 

ενθαρρύνθηκαν να κάνουν τροποποιήσεις στα χρώµατα και στα σχήµατα των αρχικών 

καλλιτεχνικών τους δηµιουργώντας αλλεπάλληλες εικόνες. Παράλληλα, πρόσθεσαν και 

αφαίρεσαν στοιχεία τόσο από τις φωτογραφίες όσο και από τις ζωγραφιές τους. 

 

Γ΄ Φάση  

Κατά το  διάλειµµα ανατροφοδότησης, τα παιδιά ανταλλάσσουν µεταξύ τους τα διάφορα 

στοιχεία από τα  σχέδια τους. Μέσα λοιπόν από την ανταλλαγή στοιχείων, οι µαθητές έχουν 

τη δυνατότητα να δανειστούν στοιχεία από τις εικόνες των συµµαθητών τους και να 

δηµιουργήσουν µια τελική σύνθεση. Στη νέα αυτή δοµή αποτυπώνονται µε τον προσωπικό 

τρόπο του κάθε παιδιού τα στοιχεία των άλλων µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται µια νέα 

σύνθεση µε καινούριες ιδέες. Οι ιδέες αυτές  εκθέτονται σε ένα ενιαίο σύνολο, το οποίο 

εκτυπώνεται σε ένα  πανό 2x1. 

Κατά τη Γ΄ Φάση τα παιδιά εκτυπώνουν όλες τις δηµιουργίες τους, περίπου τέσσερις µε 

πέντε ο καθένας, και προσθέτουν στοιχεία σε αυτές ζωγραφίζοντας µε τέµπερες. Στη 

συνέχεια τις κόβουν και τις συνθέτουν σε ένα νέο κολλάζ και αφού το φωτογραφίσουν ή το 

σαρώσουν στον υπολογιστή επεξεργάζονται την τελική τους φάση. Έτσι συγκεντρώνονται οι 

τελικές φάσεις των καλλιτεχνικών έργων του συνόλου των παιδιών. 

 

 

4.  Παρουσίαση και συζήτηση των αποτελεσµάτων της έρευνας 

 

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζεται η αξιολόγηση των αρχικών και τελικών  σχεδίων 

όλων των παιδιών, ως προς τα πέντε χαρακτηριστικά γνωρίσµατα, τα οποία συνθέτουν την 

έννοια του µετασχηµατισµού, πριν και µετά τη διδακτική µας παρέµβαση. 

 

• Νέες ιδέες - νέα στοιχεία - συνειρµικοί συνδυασµοί 
 

 
Πριν τη διδακτική παρέµβαση  

Τα αρχικά σχέδια αποτυπώνουν άρτια ένα γραφικό διαπολιτιστικό χώρο, τη Μεσαιωνική 

πόλη της Ρόδου, και χρησιµοποιούν συνειρµικά τις ιδέες για τη δοµή των σπιτιών και των 

µνηµείων. Ωστόσο, δεν έχουµε νέες ιδέες και κατ’ επέκταση νέα εικαστικά στοιχεία. Όσον 

αφορά την επεξεργασία µε το πρόγραµµα του photoshop, οι προσθήκες είναι λίγες και 

περιορίζονται στο φόντο και στο δάπεδο. 

 

 

 

                                                             Γράφηµα 1 

40%

48%

12%

0%

0%

0 έως 1 2 έως 3 4 έως 5 6 έως 7 8 και πάνω
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Μετά τη διδακτική παρέµβαση 

Τα παιδιά µετά την παρέµβαση υπερέχουν στην ικανότητα να έχουν νέες ιδέες και να 

δηµιουργούν συνειρµικούς συνδυασµούς και αφαιρετικούς συλλογισµούς, οι οποίοι 

διακρίνονται για την εµβάθυνση και τη διερεύνηση στα εικαστικά και τεχνολογικά 

περιβάλλοντα. 

 

 

Γράφηµα 2 

0%0% 12%

48%

40%

0 έως 1 2 έως 3 4 έως 5 6 έως 7 8 και πάνω

 
 

• Τροποποίηση σχηµάτων – χρωµάτων 

 

 
Πριν τη διδακτική παρέµβαση  

 Η εικονική αναπαράσταση απ’ την πραγµατικότητα δεν έδωσε στους µαθητές πολλά 

περιθώρια τροποποιήσεων, ενώ τα στοιχεία τα οποία τοποθέτησαν µε την χρήση του 

Photoshop δεν έδωσαν την ευκαιρία για µετασχηµατισµό. Τα διαπολιτισµικά στοιχεία, όπως 

ο µιναρές, το τέµενος, τα παραδοσιακά σπίτια, τα βιτρό, τα βοτσαλωτά, η πύλη Αµπουάζ, το 

Καστέλλο, η Τάφρος είναι έντονα καθώς και σκηνές από την πολεµική ζωή των ιπποτών. 

Στερούνται, όµως τροποποιήσεων σε χρώµατα και σχήµατα ακόµα και µε τη χρήση του 

προγράµµατος Photoshop. 

 

 

 

Γράφηµα 3 

24%
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Μετά τη διδακτική παρέµβαση 

Στην τελική φάση, το µεγαλύτερο ποσοστό των παιδιών µετασχηµατίζουν προσθέτοντας 

και αφαιρώντας στοιχεία. Οι δεξιότητες των παιδιών αποκαλύπτονται στην τεχνική να 

συνδυάζουν µε τα πινέλα και τις µπογιές τους τις παραδοσιακές τεχνικές (Heller Steven, 

Seymour Chwast, 2000)  µε τη χρήση σύγχρονων τεχνολογικών µέσων. 
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 Τα διαπολιτισµικά στοιχεία, όπως για παράδειγµα, ο  µιναρές, το τέµενος, τα 

παραδοσιακά σπίτια, το βιτρό, τα βοτσαλωτά, η πύλη Αµπουάζ, το Καστέλλο, η Τάφρος,  

εµπλουτίζονται,  τροποποιούνται και επαναπροσδιορίζονται µε τέτοιο τρόπο που αρχίζουν να 

δίνουν µια νέα έννοια στο χώρο. 

 

Γράφηµα 4 

0% 8%

8%

28%
56%

0 έως 1 2 έως 3 4 έως 5 6 έως 7 8 και πάνω

 
 

 

• Αφαίρεση / Πρόσθεση στοιχείων 

Πριν τη διδακτική παρέµβαση  

Η αφαίρεση και η πρόσθεση στοιχείων τόσο µε το συµβατό τρόπο ζωγραφικής όσο και µε 

την επεξεργασία στο πρόγραµµα του υπολογιστή  είχαν ένα τρόπο απλό και όχι 

καλλιτεχνικού µετασχηµατισµού. Το γεγονός αυτό αποδίδεται στο ότι δεν υπήρχαν οι 

κατάλληλες γνώσεις επεξεργασίας χρωµάτων και καλλιτεχνικού µετασχηµατισµού από την 

πλευρά των µαθητών. 

 

 

 

Γράφηµα 5 
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Μετά τη διδακτική παρέµβαση 

Η αφαίρεση και η πρόσθεση στοιχείων αρχίζει πλέον να γίνεται συνειδητά παίρνοντας 

ταυτόχρονα τη µορφή παιχνιδιού. Όσο προχωρούν οι αλλεπάλληλες φάσεις επεξεργασίας  µε 

τη βοήθεια  του υπολογιστή, οι µαθητές σε συνεργασία µε τους φοιτητές έχουν την ευκαιρία 

να ενσωµατώσουν και να εµπλουτίσουν τις συνθέσεις τους µε ένα τρόπο δηµιουργικό που 

αφαιρούν και προσθέτουν στοιχεία. Η πρόσθεση και η αφαίρεση δηµιουργούν εκπλήξεις στα 

παιδιά, τα οποία διασκεδάζουν το γεγονός πως το έργο τους έχει αρχίσει να παίρνει 

διαφορετική και πλουσιότερη µορφή σε στοιχεία, έχοντας ταυτόχρονα τη δυνατότητα να 

αποθηκεύουν κάθε παρέµβαση σε όλες τις φάσεις µέχρι την τελική, χωρίς όµως να έχει χαθεί 

η αρχική τους ζωγραφική.  
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Γράφηµα 6 

0% 4%
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• ∆εξιότητες συνδυασµών ζωγραφικής (π.χ. τέµπερας) και Photoshop 

Πριν τη διδακτική παρέµβαση  

Η ανάπτυξη δεξιοτήτων µεταξύ ζωγραφικής και Photoshop είχε ελλείψεις, γιατί τα παιδιά 

δεν είχαν µυηθεί ακόµα στην ιδέα του µετασχηµατισµού. Παράλληλα, τα παιδιά αρνούνται 

να προσθέσουν περισσότερα στοιχεία φοβούµενα µήπως θα αλλοιωθεί η αρχική τους 

ζωγραφιά και «χαλάσει» το έργο τους. 

 

 

 

Γράφηµα 7 
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Μετά τη διδακτική παρέµβαση 

Τα παιδιά αντιλαµβάνονται τις δυνατότητες αυτού του συνδυασµού (συµβατού εικαστικού 

τρόπου και Photoshop) και απελευθερώνονται τόσο όσον αφορά τις αναστολές στις  

ζωγραφιές τους όσο και στη δυνατότητα  να συνδυάζουν διάφορα στοιχεία µε τη χρήση του 

Photoshop, τα οποία προσθέτουν αφού ανέπτυξαν και την ευχέρεια να επιλέγουν τα 

κατάλληλα στοιχεία για τις δηµιουργίες τους.  
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Γράφηµα 8 
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• Νέα δοµή - Πολυπλοκότητα σύνθεσης 

Πριν τη διδακτική παρέµβαση  

Η τελική σύνθεση των παιδιών δεν παρουσιάζει τα ιδιαίτερα στοιχεία που χαρακτηρίζουν 

το µετασχηµατισµό. Είναι γεγονός ότι από τα έργα των παιδιών δεν προκύπτει µια νέα - 

πολύπλοκη δοµή, αφού από την αρχική φάση επεξεργασίας µέχρι και την τελική σύνθεση και 

αφού πέρασαν από διάφορες δοκιµαστικές – εικαστικές επεξεργασίας φάσεις, δεν έδωσαν το 

αναµενόµενο, καλλιτεχνικό αποτέλεσµα.  

 

 

 

 

 

Γράφηµα 9 
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Μετά τη διδακτική παρέµβαση 

Οι ικανότητες των παιδιών στην τελευταία αυτή φάση αυξάνονται τόσο όσον αφορά το 

διανοητικό επίπεδο όσο και το αισθητικό, το οποίο προκύπτει από τις διαφορετικές τεχνικές 

που συνδυάζουν για να προκύψει η τελική φάση της εργασίας. 

∆ηλαδή, στην παρούσα φάση αφού εκτυπώσουν τις διαφορετικές αναδηµιουργίες τους, 

προχωρούν πέρα από την εικόνα της πραγµατικότητας. Κόβουν τα στοιχεία που τους 

ενδιαφέρουν από κάθε δηµιουργία και τα κολλάνε µε την τεχνική του κολλάζ  σ’ ένα άλλο 

φόντο. Σε αυτό παρεµβαίνουν και µε χρώµατα όπως π.χ. τέµπερες, το σκανάρουν και το 

περνούν στον υπολογιστή. Εδώ µπορούν να προσθέσουν και άλλα στοιχεία, να 

προβληµατιστούν για το αποτέλεσµα και δηµιουργήσουν ένα διαφορετικό θεατρικό σκηνικό.   
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Γράφηµα 10 
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Στη συνέχεια, παρουσιάζονται (Εικόνες 1, 2, 3, 4) ενδεικτικά καλλιτεχνικά προϊόντα 

των παιδιών, πριν και µετά τη διδακτική µας παρέµβαση. 

 

 
Εικόνα 1: Η Μεσαιωνική πόλη της Ρόδου, πριν τη διδακτική παρέµβαση 

 

 

 
 

Εικόνα 2: Η Μεσαιωνική πόλη της Ρόδου, µετά τη διδακτική παρέµβαση 
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Εικόνα 3: Η πύλη της Μεσαιωνικής πόλης της Ρόδου, πριν τη διδακτική παρέµβαση 

 

 

 
 

Εικόνα 4: Η πύλη της Μεσαιωνικής πόλης της Ρόδου, µετά τη διδακτική παρέµβαση 

 

 

Η οµαδική εργασία 
Η οµαδική εργασία των παιδιών (Εικόνα 5) καταδεικνύει ότι τα παιδιά έχουν µυηθεί στη 

τεχνική του Εικαστικού Μανώλη Χάρου. Η εικαστική τους έκφραση έχει απελευθερωθεί. 

Παράλληλα, έχουν κατανοήσει τη διαδικασία της δηµιουργίας όπου το αρχικό έργο 

φωτογραφίζεται, ψηφιοποιείται, µεγεθύνεται, εκτυπώνεται και ξαναδηµιουργείται. 

Προβληµατίζονται για τις πολλαπλές εκδοχές του αποτελέσµατος, για τις ανεξάντλητες 

δυνατότητες παρέµβασης, µέσα από τις οποίες  τα έργα φαίνεται ότι µοιάζουν µεταξύ τους 

αλλά σε καµία περίπτωση δεν είναι ίδια. 
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Εικόνα 5: Οµαδική εργασία των παιδιών για τη Μεσαιωνική πόλη της Ρόδου,  

µετά τη διδακτική παρέµβαση 

 

 

 

5. Συµπερασµατικές κρίσεις  

 

Τα παιδιά χρησιµοποίησαν µε ιδιαίτερο τρόπο την εικαστική αναπαραστατική γλώσσα και 

αυτήν της τεχνολογίας ενεργοποιώντας το πλέγµα αίσθηση – εµπειρία – φαντασία – 

τροποποίηση – µετασχηµατισµό – πειραµατισµός – προσωπική δηµιουργία. Απέκτησαν 

καλλιτεχνικές γνώσεις ζωγραφικής, κολλάζ και χρήσης υπολογιστή και ειδικότερα των 

προγραµµάτων ζωγραφικής και αναγνώρισαν ποια είναι η σηµασία του συνδυασµού αυτών 

των δύο για τη σύγχρονη τέχνη και ιδιαίτερα του Χάρου που στηρίζεται στη φιλοσοφία του 

να δηµιουργώ ξανά και ξανά. Κατανόησαν ότι οι δυνατότητες του µετασχηµατισµού ως 

χαρακτηριστικό της δηµιουργικής σκέψης αλλά και της πρωτοτυπίας ενός έργου τέχνης 

µπορούν να αναπτυχθούν µε κατάλληλη άσκηση.  

Τα παιδιά δηµιούργησαν ολοκληρωµένα έργα τέχνης σε οµαδικό κα ατοµικό επίπεδο. 

∆ηλαδή µυήθηκαν στο παιχνίδι της δηµιουργίας, χρησιµοποίησαν  παλαιότερη δηµιουργία 

τους ως αφετηρία και έµπνευση. Έτσι από έµπνευση σε έµπνευση, πειραµατισµό σε 

πειραµατισµό και µε τη βοήθεια των πινέλων µε τα χρώµατα και του υπολογιστή τους 

κατάφεραν να φτιάξουν νέες εικόνες. Προσέδωσαν πολλές ιδιότητες και συµβολική χρήση 

και κάθε φορά χαίρονταν την εικόνα που προέκυπτε ως µια έκπληξη. Είναι η δηµιουργική 

έκπληξη του Bruner από την ανακύκλωση της αλυσίδας σκέψη – έµπνευση – δηµιουργία – 

έκθεση – θέαση – επαναδηµιουργία.  

Ειδικότερα, από τα ευρήµατα της ποσοτικής και ποιοτικής ανάλυσης των έργων των 

παιδιών γίνονται εµφανείς οι διαφοροποιήσεις σε όλα τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του 

µετασχηµατισµού: Οι µαθητές παρουσιάζουν νέες ιδέες και νέα στοιχεία, κάνουν 

συνειρµικούς συνδυασµούς, τροποποιούν µε επιτυχία σχήµατα και χρώµατα, αφαιρούν και 

προσθέτουν στοιχεία, συνδυάζουν τη ζωγραφική και το Photoshop, µε αποτέλεσµα τα έργα 

τους να αποκτούν νέα δοµή και πολύπλοκη σύνθεση. 

Η ενθάρρυνση της παραγωγής πολλών ιδεών, λύσεων και µετασχηµατισµών, δηµιουργεί 

το απαιτούµενο επίπεδο της προσωπικής δηµιουργίας. Ο συνδυασµός της χρήσης του 

υπολογιστή µε τα εικαστικά συµβατικά σχέδια καταλήγει στην αποβολή του αισθήµατος 
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ντροπής ή φόβου για τις αναπαραστάσεις που ξεφεύγουν από την τυποποίηση ή από την απλή 

απεικόνιση της πραγµατικότητας (Loveless A., 1996: 121-144).  

Τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι η εξοικείωση των τεχνικών χειρισµού του συνδυασµού  

της εικαστικής τέχνης µε τη νέα τεχνολογία βοηθά στο να αναπτυχθεί µια νέα εικαστική 

γλώσσα µέσω της νέας τεχνολογίας που είναι και η έκφραση της εποχής µας. Οι νέες 

τεχνολογικές εφαρµογές, αποτελούν ένα µεσολαβητικό εργαλείο που εύκολα µπορεί να 

συνδυάσει σηµειολογικά νοητικά εργαλεία αλλά και αισθητικά πρότυπα, ενισχύοντας την 

αφαιρετική ικανότητα του ανθρώπου, µέσω µίας δηµιουργικής διαδικασίας, εµπλέκοντας τη 

βιωµατική µε τη φαντασιακή προσέγγιση.  

 Η τεχνολογία συµβάλλει στη δηµιουργία των προϋποθέσεων εκείνων που θα οδηγήσουν 

αφενός στην εννοιολογική «µετασχηµατιστική πράξη», η οποία σχετίζεται µε έννοιες όπως 

αυτές του πειραµατισµού, της αποδόµησης, της επανακατασκευής και της επαναπροσέγγισης 

και αφετέρου σε µια πρωτότυπη συλλογιστική διαδικασία, η οποία δεν αναπαράγει απλά τη 

γνώση αλλά την ανατοποθετεί ως ένα µετακριτικό εργαλείο.  

Με βάση τα παραπάνω, διαπιστώνουµε ότι υπάρχει µία αµφίδροµη σχέση µεταξύ ενός 

διδασκόµενου έργου σύγχρονης τέχνης και της µύησης στις νέες τεχνολογίες, ως διαδικασία 

ελεύθερης δηµιουργίας στο χώρο και στο χρόνο σ’ ένα µαγικό κόσµο που σε προκαλεί να 

πειραµατίζεσαι να δηµιουργείς ξανά και ξανά.  
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